2025中国(长春)航天太空科普展开幕

7月11日上午,以"翱翔蓝天智创未来"为主题,2025中国(长春)航天太空科普展暨航空航天爱国主义科普教育主题月系列活动,在长春农业博览园4—5号馆正式开幕。

据了解,本次航天太空科普展会场策展面积达13000平方米,设置4号、5号两个展馆。规划了探字苍穹、国之荣耀、天盾之锋、蓝天利刃、VR体验等五大板块。展览陈列了"歼-10""歼-20""两弹一星"、天宫二号飞行器、神舟系列返回舱等逾百件1:1模型高精展品。展览以实物模型、多媒体演示、专家讲座等多元形式,系统梳理航天专业知识,追踪嫦娥探月、火星采样等前沿动态,让观众在"航天城"——长春的浓厚氛围中,深人领略航天科技从理论到实践的全链条奥秘与大国重器的磅礴力量。

在科普展中,观众将看到中国 航天从无到有的卓越成就。更能透 过展品,感受一代又一代科研工作

我国国际海运量

占全球近三分之-

者为航天事业拼搏奉献的热血情怀。展览通过沉浸式场景还原、历史影像展播等方式,讲述长春与航天事业的紧密联系,展现中国航天人"自力更生、艰苦奋斗"的精神谱系,呈现中国航天人突破技术封锁、勇攀科技高峰的艰难历程,激发观众对祖国航天成就的强烈自豪。科普展为青少年打造了沉浸式航天梦想孵化空间。

在这里,青少年不仅能参与空间站核心舱1:1仿真体验、航天主题VR星际遨游等趣味互动项目,还能在"航天之星"挑战赛、筑梦小记者现场采访、小小讲解员等活动中,汲取长春航天先辈们"敢为人先、勇攀高峰"的创新精神与探索勇气。

开幕式上,中国首批航天员代表赵传东亲临现场,为青少年讲述航天员故事。展会期间,长春籍航天专家等知名人士,也将结合长春航天事业从航空到航天的发展脉络,开展"逐梦星河"大讲堂等活动,

引导他们以长春航天人为榜样。为 让青少年沉浸式体验航天世界的奥 秘,还将推出多项活动,包括2025中 国(长春)航天太空科普展研学挑战 探索宇宙的第一次航行日志等。长 春在航天领域始终有着扎实积累与 积极探索,青少年航天科技教育多 年来持续推进,一批批热爱航天的 孩子在这里埋下科学的种子。

本次展会落地长春,既是对吉林航天科普工作的一次集中检验,更将为全省青少年搭建起接触航天、了解航天的重要平台。当孩子们近距离观察火箭模型、亲身体验太空场景、聆听航天故事时,他们心中不仅会萌发对科学的好奇,更会升腾起建设家乡、报效国家的志向。

在接下来的近一个月时间里,通过本次展会,将让更多吉林观众了解航天、支持航天;更多青少年因这场展会点燃科学梦想。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

惠及全球!

中国医疗装备出口190多个国家和地区

新华社上海7月12日电 (记者顾夭成、龚雯)记者12 日在此间举行的首届中国医 学装备国际合作大会上获 悉,2024年我国医疗装备出 口覆盖190多个国家和地区 的9000多家医疗机构,成为 全球重要的医疗装备应用市 场和生产基地。

"医疗装备是守护世界 人民健康福祉和生命安全的 重要基础,我国医疗装备发 展成果正惠及全球。"工业和 信息化部装备一司二级巡视 员苏葆莉介绍,如腔镜手术 机器人注册取证投入临床, 已出口23个国家。

"中国医学装备进出口贸易额近五年年复合增长率达到9.4%,意味着国际竞争力和品牌影响力不断提升,国际合作持续深化,这得益于中国坚持高水平对外开放,加快构建'双循环'的新

发展格局。"中国医学装备协会理事长侯岩表示,举办本次大会,旨在搭建高层次、宽领域、多维度的国际交流与合作平台,分享中国医学装备创新成果和实践经验。

近年来,伴随科技革命和产业变革,全球医学装备产业蓬勃发展,成为经济增长重要亮点。

《中国医学装备发展状况与趋势2025》产业绿皮书显示,中国医学装备产业十年间年均增长超过12%,2024年市场规模达到1.35万亿元人民币,稳居世界单体国家第二大市场,也是世界上生产企业数量最多,产品类别和品种最齐全的国家。

上海市闵行区副区长张 贤认为,受人工智能技术发 展、人口老龄化进程加速等因 素影响,医学装备产业正站在 "技术革新与全球协作"风口。

超3000 个假冒仿冒 "自媒体"账号被处置

记者7月11日从中央网信办获悉,近期,一些网络账号以"XX报""XX新闻""XX官方直播间"等为名假冒伤冒新闻媒体、政府机构、企事业单位,虚假宣传、售卖假货,扰乱社会秩序。网信部门会同相关部门依法处置一批假冒伤冒账号,督促重点平台加强账号审核、畅通举报渠道、深入自查自纠,累计处置违规账号3008个。

中央网信办通报了部分 典型案例,包括:"动态新闻" "上海午报"等账号仿冒新闻 媒体名称、标识,违规开展互 联网新闻信息服务,扰乱网 络传播秩序;"安徽省教育考 试招生院"等账号假冒教育 招生部门官方名称,为涉考 涉招培训、咨询业务违规引流,严重干扰招生考试秩序;"日照文旅推荐官"等账号未获相关文化和旅游行政部门授权,账号名称仿冒地方文旅官方认证账号,误导公众;"邮政精选"等账号名称、头像、简介、背景图中含有"邮政"元素,未经授权利用"中国邮政"品牌和邮政机构的公信力、影响力、权威性引流带货,损害消费者合法权益,破坏网络生态。

据悉,下一步,网信部门 将继续压实网站平台主体责 任,持续整治假冒仿冒"自媒 体"账号,加大网络执法力 度,努力营造积极向上的网

新华社(记者 王思北)

7月8日,在青岛 胶州湾航道,一艘集 装箱货轮缓缓进入山 东港口青岛港(无人 机照片)。 记者从 2025 年 中国航海日主论坛获 悉,我国拥有全球规 模最大的海运船队, 建成了全球最大的世 界级港口群,国际海 运量占全球近三分之 一,海洋经济总量持 续攀升,为全球经贸 持续稳定发展注入了

长春工大与珲春共建大学生社会实践基地

连日来,长春工业大学志愿者同学们深入珲春,围绕兴边富民、乡村振兴等开展"三下乡"社会实践活动,在吴大澂纪念广场、大荒沟党史教育基地、马川子乡、三元彩钢有限公司等地广泛开展爱国主义教育、社会调查、服务企业等主题活动。

强劲动力

新华社发 张进刚 摄

7月4日下午,共青团长春工业大学委员会与共青团珲春市委员会共建大学生实践基地对接仪式在珲春市人民政府举办。校党委副书记吴成章、珲春市委相关领导出席仪式,学校团委、材料科学与工程学院党政负责人,珲春市委市政府有关部门、部分乡镇党政负责人与实践团队及指导教师、学校驻珲春地区西部计划志愿者代表40余人参加活动。

吴成章在仪式上发表讲话。他指出,社会实践基地的建立,是学校共青团落实学校"三全育人"改革任务,着力打造"致远实践空间"的具体行动。希望双方以此次共建活动为契机,在更广泛的领域务实合作,打造品牌,形成特色,共同书写校地共建美好新篇章。同时希望同学们珍惜实践机会,在活动中俯下身子、躬身实践、多作贡献、少添麻烦、要有实践收获,要有研学成果,要在基层服务大舞台展现工大青年的青春风采。

仪式结束后,吴成章等前往防

川爱国主义教育基地看望正在开展 实践活动的队员,并参与主题教育 活动,勉励队员脚踏实地,勤思多 问,用实际行动践行工大青年的家 国情怀和责任担当。

本次社会实践活动与延边大学 结对开展,历时一周,实践团队围绕 主题开展了系列活动。

在吴大澂纪念广场,实践团开展"厚植家国情怀,勇担时代使命"主题教育活动。同学们认真聆听吴大澂精研金石、勘界保土的英雄事迹,其赤诚的爱国情怀与无畏的担当精神深深感染了在场的每一位学子。全体党员在鲜红党旗下重温人党誓词,字字铿锵,誓言铮铮。通过此次活动,同学们对家国情怀的厚重内涵有了更深刻的认识。

在大荒沟党史教育基地,实践团队员认真聆听了东北抗联将士的英雄事迹,同学们驻足凝视每一件历史展品,沉浸式感受革命先辈在极端艰难条件下坚守信仰、浴血奋战的伟大精神。此次实践研学让实践团队员接受了一次深刻的精神洗礼,同学们纷纷表示,未来将以革命先辈为榜样,把党史中汲取的力量转为学习奋斗的实际行动,以青春之我、奋斗之我勇担时代使命,让红色精神在传承中焕发新时代的光芒。

在马川子乡,实践团队立足珲春市乡村振兴发展需求,以农村产业结构调整与优化为核心,结合当地红色教育资源,深入南山村、炮台村等村落,系统剖析当地特色农业、农产品加工、乡村旅游等产业发展现状。通过发放调查问卷、实地走访农户等形式,开展调查研究,并形成高质量研究报告。

实践团队员走进三元彩钢有限公司,在公司负责人的带领下,参观了企业文化墙和生产车间,同学们结合专业实际,围绕着彩钢工艺优化、加工技术等方面与技术人员深入交流和探讨,不仅加深了对专业知识的理解,更明晰了行业前沿技术的应用场景与发展。

近年来,校团委不断加强社会实践基地建设,主动融入学校"三全育人"综合改革大局,持续做好社会实践宣传动员、立项报备、培训辅导等工作,努力提升规范化、专业化、信息化水平。下一步,校团委将结合重大主题更加广泛、有效地组织动员青年学生参与社会实践,形成既有全省范围统一组织、分层实施,又有全国范围内学生结合实际、热情参加的工作局面,切实引导青年学生在实践中受教育、长才干、作贡献。

张亮亮 城市晚报全媒体记者 沈雪峰

中国牵头的"高清脑图谱" 集中发布十项成果

人脑拥有800多亿个神经元,此前业界尚未绘制出单细胞分辨率的"高清脑图谱"。现在,中国科研人员领衔的团队正试图解构这一自然科学的"终极疆域"。

中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心、华中科技大学苏州脑空间信息研究院、华大生命科学研究院等科研机构联合多国科学家,推出了介观脑图谱的10项系列成果,细胞出版社7月10日以专题论文集的形式集中发布。

"我们脑图谱的研究实现了从啮齿类到灵长类的跨越。"脑智卓越中心学术主任蒲慕明表示,灵长类动物的脑远比啮齿类动物复杂,团队借助高分辨率光学脑成像等前沿技术,解析了猕猴等物种的大脑细胞类型、神经联接模式、发育进化规律及脑疾病分子机制。

例如,其中一篇发表在《细胞》的文章,绘制了猕猴前额叶皮层的单神经元全脑投射图谱。脑智卓越中心研究员严军介绍,灵长类的前额叶皮层负责高级认知功

能,团队曾在2022年发布了 关于小鼠前额叶皮层的研究,经与此次研究的跨物种 比较,进一步揭示了灵长类 大脑神经元高度精细化的联 接模式。

再如,另一篇发表在《细胞》的文章聚焦在屏状核——可能是意识产生的关键脑区,揭示了猕猴与啮齿类在屏状核结构、细胞类型和分布上的显著差异,发现猕猴屏状核有四个不同功能区,各富含不同类型的投射神经元,与大脑几乎所有脑区都有特异的相互联接。

创新成果背后有强大的 自主技术支撑。脑智卓越中 心党委书记孙衍刚介绍,细 胞图谱、神经联接图谱解析 的两大技术体系至关重要, 前者用于揭示细胞类型及其 在疾病里发生的变化,后者 包含成像和形态重构技术, 能对全脑高清成像,并实现 高通量、高速度的数据分析。

系列成果由国内外超过 300人共同完成,展现了国际 协同攻关的能力。

新华社(记者 董雪 孙青)